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O problema do

Irimestre

Sobre o problema anterior

Na ultima edigdo de Educagdo e
Matemaética propusemos A Heranca
do Velho Senhor, um antigo
problema de origem desconhecida e
que aparece citado num manuscrito
de Nicolas Chuquet, em 1484.

Um velho homem, prestes a morrer,
mandou chamar os filhos para se
despedir deles e distribuir o dinheiro
que guardava num cofre. No entanto o
homem estava tdo mal que ja ndo se
lembrava do valor da sua fortuna nem
sequer de quantos filhos tinha.

Apesar disso, pediu ao filho mais
velho para tirar 1000 contos mais a
sétima parte do que sobrasse.
Depois, disse ao segundo filho para
tirar 2000 contos mais a sétima parte
do que ainda houvesse. A seguir, o
terceiro filho recebeu 3000 contos
mais a sétima parte do restante. E
assim sucessivamente.

Quando os filhos compararam o que
tinham recebido, verificaram que
todos tinham recebido o mesmo.

Quantos filhos tinha o homem e
quanto recebeu cada um?

Tivemos sete respostas: Cristina

Vilhena (Porto), Helena Rocha (Lis-
boa), Judite Barros (Lisboa), Manuela
Ribeiro (Mem Martins), Maria Jodo
Lagarto (Caparica), Orlando Freitas
(Funchal) e Roberto Oliveira (Funchal).

Quase todas as resolugdes seguiram
a mesma via:

Seja X o valor total da heranca.
O 1°filho herda

F,=1ooo+%(x -1000)

O 2°filho herda
Es 2000+%(X —F, —2000)

Como F, = F, vem, resolvendo esta
equacdo em ordem a X, que a heranga
era de 36000 contos. Portanto o
velho senhor tinha 6 filhos e cada um
recebeu 6000 contos.

O curioso disto tudo é que, partindo
apenas da igualdade entre o recebido
pelos dois filhos mais velhos, os
outros acabem por receber exacta-
mente a mesma quantia, como os
leitores poderao facilmente confirmar.
Helena Rocha até comenta: Incrivel!.

Maria Jodo Lagarto comegou por

fazer um pouco de histéria:

Problemas sobre testamentos séo
tédo antigos que a sua origem se
perde no tempo. Segundo Smith
(1958), estes problemas estéo inti-
mamente ligados a lei romana, Lex
Falcidia do ano 400 a.C., envolven-
do herancas e tinham portanto uma
forte ligagéo a realidade da época.
Na Idade Média, estes problemas
sofreram um desenvolvimento e
uma extenséao consideraveis, desli-
gando-se da vida diaria e tornando-
se mesmo, por vezes, absurdos.
No entanto, eram muito populares
e apareciam em quase todas as
aritméticas publicadas.

E exactamente com esta formula-
¢ao que este problema aparece no
Tratado da Pratica Darismética, a
primeira aritmética publicada em
Portugal, em 1519.

A resolugédo que apresento & base-
ada na do autor deste livro. Gaspar
Nicolds comega por calcular o nu-
mero de filhos, dizendo que “como
estou a tirar a sétima parte, fago
7-1=6 e 6 é o nimero de filhos”.
Calcula depois o valor total da he

-

Problema proposto

Quanto vale este subsidio méaximo?

INSPECCAO AS ESTACOES

No deserto de Gobi existem onze estagbes cientificas automéaticas colocadas em linha recta e ligadas entre si por uma
pista de terra batida. A distancia entre duas estagdes consecutivas & de um quilémetro.

Umavez porano é feitainspeccéo as estagbes para ver se esta tudo em ordem. Paraisso, no primeiro dia, um helicéptero
coloca um técnico e um veiculo especial de transporte no deserto numa das estagdes. O técnico todos os dias
inspecciona uma das estagbes e muda-se para outra. Quando terminar a inspecgéo de todas as estagdes, manda uma
mensagem radio a dizer onde se encontra e o helicoptero vai busca-lo.
O técnico recebe um subsidio especial de 10 contos por cada quildémetro que tiver percorrido no deserto ao deslocar-
se de uma estagdo para outra (sem mudar de direc¢éo). Por isso néo Ihe interessa fazer as estagées todas seguidas.
Por que ordem deve inspeccionar as estagdes para obter o subsidio méximo?
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ranga e prova que o resultado esté
correcto. Nicolas vai mais longe.
generalizando o problema para quan-
do cada filho tira a n-ésima parte,
dizendo que n — 1 é o nimero de

filhos e(n—1)° x1000
o valor total da heranga.

Embora a solugéo esteja correcta,
nada nos indica sobre o processo
como chegaaestaresolugéo, oque
alias é uma caracteristica muito pou-
co pedagodgica da sua Aritmética,
mas também aliciante porque nos
desafia a tentar compreender o
“seu” pensamento.
Maria Jodo Lagarto segue uma via
diferente de resolugdo do problema,
partindo do que receberam os dois
altimos filhos.

Quando o ultimo filho tira x contos
néo sobra dinheiro. Como todos os
filhos recebem a mesma quantia, o
penultimo recebe tanto como o Ulti-
mo e tira x — 1000 mais a sétima
parte do restante, y. Assim, utilizan-
do a algebra, o que seriaimpossivel
na época de Nicolas, vem:

X —1000+—;-y =X

Donde y=7000. Como o pentltimo
filho retira a estes 7000 contos a
sua sétima parte, ou seja, 1000,
sobram 6000 para o ultimo. Por
outro lado, como cada filho comeca
por tirar mais 1000 contos que o
anterior, tendo o primeiro tirado
1000 e o ultimo 6000, sé&o ao todo
6 filhos e o total da heranga é de
36000 contos.
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O problema do ProfMat 95

Como habitualmente, realizou-se um
concurso de resolugéo de problemas
entre os participantes do ProfMat de
Evora. Foi proposto “Um Torneio de
Xadrez”, adaptado de um problema
publicado em “Challenging Math
Teasers” de J. A. H. Hunter, Edi¢gdes
Dover, Nova York, 1980:

No xadrez, a vitéria vale 1 ponto, o
empate meio ponto e a derrota O.

No tormeio da minha escola inscreve-
ram-se varias raparigas mas so6 dois
rapazes, o Pedro e o Paulo. Cada
jogador teve de fazer um jogo com
cada um dos outros concorrentes. No
final encontrei o Pedro.

— Entéo, que tal correu?

— Mal. Eu e o Paulo, juntos, s6
fizemos 9 pontos.

— E a classificagéo?

— Uma vergonha... Ficdmos nos dois
Gltimos lugares. Ainda por cima, por
coincidéncia, as raparigas ficaram
todas em primeiro lugar com o
mesmo nimero de pontos.

— Quantas raparigas se increveram?
— Nao Ihe digo. Veja la se descobre.
E o leitor, consegue descobrir

quantas raparigas entraram no
torneio?

Houve 36 respostas individuais e 6
colectivas, todas correctas.

Uma possivel resolugéo do problema
€ a que se segue.

Seja N o nimero de raparigas
inscritas. O nimero total de jogado-
res € N + 2. O nimero de jogos &
dado por

CN+2 = N +20.N +1
e S
2

Seja Ka pontuag?o obtida por cada
rapariga. Note-se que K é um multiplo
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de 0,5 e que é de certeza maior que

. 4.5 (para as raparigas ficarem a frente

dos dois rapazes).

A pontuagéo obtida por todas as
raparigas é KN.

O total de pontos de todos os
concorrentes € KN + 9.

O total de pontos no final do torneio é
igual ao nimero de jogos disputados,
porque em cada jogo é atribuido um
ponto (que vai para o vencedor ou é
repartido pelos dois jogadores em
caso de empate). Entao:

N +2)N +D
2

Desembaragando de paréntesis e
denominadores:

N +3N+2=2KN+ 18 ou
N? + 3N = 2KN + 16

Nao é facil descobrir as solugdes
inteiras desta equagdo em N, mas
com um pequeno truque tudo se
simplifica, evitando fazer inimeras
tentativas e garantindo a unicidade da
solugéo. Basta dividir todos os
termos por N.

16
=2K+ —
N+3 +N

Nesta equacédo N + 3 é um niimero
inteiro, 2K é inteiro de certeza porque

=KN+9

K € multiplo de 0,5, logo ;\1—6 também

tem de ser inteiro. Entdo N s6 pode
ser1,2,4,80u 16.

Calculamos agora os corresponden-
tes valores de K.

Mas K tem de ser maior que 4,5.
Logo sé ha uma solugéo que serve
para o problema: N=16 e K=9.

Concorreram 16 raparigas e cada
uma delas teve 9 pontos.



